

# 青岛西海岸报

2024年2月6日 农历十二月廿七 星期二 今日8版 第1122期

国内统一刊号:CN37-0129 《青岛西海岸报》编辑部出版

## 强信心 稳经济 促发展

西海岸新区成为全省首个、全国第12个GDP超5000亿元区县

# “山东第一区”为何这么强？



雪后的西海岸美景如画、风姿绰约。□记者 仪博文 摄

### 山东首区

正如万亿GDP之于城市，GDP跃上5000亿元台阶也是衡量城区经济发展水平的重要指标。分产业看，2023年青岛西海岸新区第一产业增加值95.76亿元，比上年增长4.1%；第二产业增加值1702.03亿元，增长5.0%；第三产业增加值3205.59亿元，增长6.6%。三次产业比为1.91:34.02:64.07。

这个量级的区县，在全国处于什么位置？

从全国来看，此前已有11个GDP超5000亿的区县，包括上海浦东新区、北京海淀区、深圳南山区、北京朝阳区、天津滨海新区、广州天河区、北京西城区、深圳福田区、苏州昆山市、深圳宝安区和龙岗区。和西海岸新区同样呼声较高的无锡江阴市2023年GDP4960.51亿元，以39.49亿元之差没有“撞线”，青岛西海岸新区成为全国第12个5000亿元区县。西海岸新区以一区之力贡献了青岛全市三分之一的GDP，也使山东实现了单个城区GDP超5000亿元的突破。

### 大块头的“含金量”

西海岸新区的实力为何这么强？

实体经济作为西海岸新区的立区之本，强区之基，是其高质量发展的关键所在。

去年以来，西海岸新区坚定不移发展实体经济，聚焦聚力壮大“5+5+7”产业集群，加力提速制造业

□风口财经记者 石冰冰

近日，青岛西海岸新区发布2023年经济运行数据，根据区市生产总值统一核算结果，全年地区生产总值历史性突破5000亿元，达到5003.38亿元，按不变价格计算，比上年增长6.0%，高于青岛市平均增速0.1个百分点。

能力越大，责任越大，作为山东省第一个GDP超5000亿元的城区，西海岸新区不仅在青岛“打头阵、当先锋”路上挑大梁，更在山东省推进现代化强省建设中承担重任。征途漫漫，惟有奋斗，迈上5000亿，只是开始。

高质量发展，突破性发展战略新兴产业，加快推进现代服务业高质量发展，产业升级厚积薄发。

从产业门类来看，高端装备制造产业是西海岸新区的优势产业，产值大、规模大，中国船舶集团青岛北海造船有限公司、中船发动机有限公司、潍柴（青岛）智慧重工智造中心项目，是青岛实体经济的“重器”和稳中求进的“压舱石”；青岛市集成电路产业园以及农业生物科技领域的青岛清原集团，是新质生产力的典型代表；石化产业则是动能转换的主战场。

国家级新区，重点在“新”字，通过精准放大比较优势，西海岸新区高质量发展的动力更足——

先进高分子材料入列山东省

“十强”产业“雁阵形”集群；扎实推进“强芯扩屏”，开投芯屏产业园一期、电子信息产业园配套项目建成，擎方科技掩膜版投产，京东方产能快速爬坡，“芯屏”产业产值突破400亿元。前瞻布局未来产业，华大医疗健康产业园主体封顶，蔚蓝空间飞行器、寰宇航天装备投产，空天信息、基因技术等未来产业重点企业数量占全市43%。全省首个超大型A级标准数据中心启用，中国电信云计算基地获评4A级省级新型数据中心，无锋科技总部整体迁入，数字经济核心产业收入突破700亿元、增长15%等。

市两会期间，市委书记曾赞荣参加了黄岛代表团审议，西海岸新区的重要性被再次确认。他指出，西海岸新区是国家级新区，在全省、全市发展大局中地位重要，担负着改革发展的重任。今年是新区成立10周年，站在新的起点，要以大视野、大格局、大手笔谋划新区未来发展，拉高标杆、锐意进取、创新实干，推动新区发展全面提质、向更高水平迈进。

### “五有”新区的大未来

有产业、有科技、有园区、有区位、有政策，青岛西海岸新区经济向上突破的力量还在不断积聚。

实际上，西海岸新区未来的高质量增长点，还是以先进制造业为核心的实体经济。通过精准振兴实体经济，西海岸新区正以科技创新引领现代化产业体系建设，大力发展新质生产力、推进新型工业化，建设科技强区、人才强区、制造强区、数字强区。（下转第二版）

□记者 仪博文 报道

本报2月5日讯 今天上午，西海岸新区老干部情况通报会召开。西海岸新区工委书记、区委书记孙永红出席会议并讲话，西海岸新区工委副书记、区长王清源通报2023年全区经济社会发展情况。

孙永红代表工委区委、管委区政府，向各位老领导、老同志以及全区广大离退休干部致以新春佳节的诚挚问候。他说，2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，也是新区的“创新突破年”。一年来，全区上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，扎实开展主题教育，深入实施“十三大创新突破行动”，经济实力持续领跑，新质生产力加快形成，开放活力充分迸发，民生福祉持续增进，党的建设坚强有力，新区美誉度、影响力大幅提升，国家级新区特色风采充分彰显，新时代社会主义现代化示范引领区建设迈出坚实步伐。这一系列成绩的取得，离不开广大老干部不懈奋斗打下的坚实基础和不断探索积累的宝贵经验。

孙永红指出，2024年是新中国成立75周年，也是西海岸新区获批成立十周年。新区“打头阵、当先锋”攻坚行动一季度动员大会，对今年重点工作作了安排部署。我们将聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务，锚定目标任务，扛牢龙头担当，持续巩固经济回升向好态势，加快推动绿色低碳高质量发展，努力推动新区在高质量发展中打头阵、当先锋。（下转第二版）

## 新一批国家知识产权示范企业和优势企业公布 西海岸新区29家企业成功上榜

□记者 王雪 报道

本报讯 日前，国家知识产权局发布《关于确定2023年新一批及通过复核的国家知识产权示范企业和优势企业的通知》，西海岸新区29家企业上榜，其中9家企业被新认定为国家知识产权示范企业，20家企业被新认定为国家知识产权优势企业，涵盖装备制造、智能家电、生物医药等多个领域，占青岛市近三成。截至目前，新区国家知识产权优势企业和示范企业总量达66家，居全市首位。

国家知识产权示范企业和优势企业评定是国家对企业知识产权创造、运用、保护、管理等方面工作突出授予的最高荣誉，也是对企业知识产权管理工作的高度评价。（下转第二版）

孙永红讲话 王清源通报有关情况

## 新区召开老干部情况通报会